

3 淘宝热销的“相思豆”含剧毒物质——微克能致命，这样的手链你也敢玩

今日女报 / 凤网记者 李诗韵

春意盎然,万物复苏。在踏青的路上,不少女性喜欢自己动手制作手链、手串扮俏。殊不知,天然的“珠宝”首饰却也能成为毙命祸首——近日,广州机场就截获了这样一种剧毒种子鸡母珠。由于色泽亮丽被不少女性当做首饰佩戴,但让人惊讶的是,倘若人体吸入3微克鸡母珠毒蛋白就能致命。

如此剧毒的鸡母珠到底能不能玩?请接着往下看吧!

回顾 |

机场截获剧毒种子,吸入3微克能致命

爱美之心,人皆有之,但爱上有毒的漂亮宝贝却不是件好事。近日,广州机场检验检疫局的工作人员在白云国际机场对入境旅客携带物查验时,发现一名从埃塞俄比亚回国的旅客携带的行李箱内容物可疑,当开箱查验时,在行李箱内发现0.1kg红色植物种子。

经询问,该旅客表示,此种子是他亲自在境外的树上采摘的,因色彩艳丽便将其携带回国。经工作人员一番鉴定后得知,该批红色种子为鸡母珠(又称“相思豆”),系豆科相思子,属一种具有剧毒的植物。

据悉,鸡母珠的毒性主要来源于内部含有的鸡母珠毒蛋白。若人体吸入3微克鸡母珠毒蛋白就会致命,而1颗鸡母珠的含毒量要大于3微克。故而,民间将其列为“世界上毒性最强植物的前五名”。



调查 |

“相思豆”网上热卖,大多用作贴身首饰

色泽亮丽、大方喜气,是很多女性“看上”鸡母珠这种天然“珠宝”的原因。3月4日,记者登录淘宝网查询发现,多家店铺都有销售用鸡母珠制作的饰品,以手链、项链等贴身饰品居多。

商品简介显示,一颗鸡母珠的直径在0.4厘米至0.5厘米之间,整颗种子头部1/5为黑色,4/5为红色,“色泽饱满、艳如霞光”,“可作为项链、手链佩戴”。鸡母珠又被称为“相思豆”,“是恋人之间表达爱意的佳品”,价格为每200克30元。鸡母珠手链每件200元。如果按粒买,每粒10元,13粒可串成一个手链。

记者发现,在网上热销的鸡母珠更多被商家称作“相思豆”,因寓

意较好,广受女性欢迎。在一个月销售了180单的淘宝网店内,记者看到不少买家评价中提到“戴在身上很好看”。

而对于鸡母珠是否有毒,该店客服人员表示:“只要不食用,贴身携带不会有问题。”至于毒性如何、如何发作等问题,客服人员并不知情。

随后,记者走访了长沙市多家饰品批发市场。在高桥大市场一家手工制作店看到,该店内有鸡母珠出售,但摆在柜台的样品不多,基本都是成型后的首饰品。一番询问后,店主告诉记者:“这都是别人预定的,可以试戴,确定需要后,只要付500元定金就可以定做一条专属链珠。”

专家 |

漂亮“相思豆”,剧毒或致命

“鸡母珠又称相思豆,是我国南方城市广泛分布的一种植物。”湖南省森林植物园植物学专家陈俊凯介绍,这种植物属于豆科蝶形花亚科相思子属的植物,是一种具有剧毒的植物,主要产自热带地区,我国广东、广西、云南、台湾等地的山地森林中都有生长。所以,南方人春季外出踏青,若碰到这样的植物,要谨慎,不要随意摘采、贴身佩戴。

“吸入3微克就会致命的说法是准确的,基本上一颗就含有致命的毒素了。”陈俊凯告诉记者,有数据显示,70公斤体重的人,如果吃下约0.5毫克的量,即大约半颗鸡母珠,就会有生命危险。不过,按理来说,成人接触倒还好,只要不口服,风险并不高,但若是小孩子接触这类植物,则更容易中毒。

那么,这种种子到底是哪里有毒呢?陈俊凯表示,鸡母珠的表面并没有毒,种子周围其实有一层坚硬的壳保护,但是外壳内部如果咀嚼哪怕半颗就会中毒。另外,相思子是鸡母珠的种子,而鸡母珠的根茎叶也都有毒性,其中以种子的毒性最为猛烈,因此,要尽量避免触碰它们的根茎叶。

陈俊凯提醒,日常生活中,尤其是春夏季,不少女性喜欢贴身佩戴一些天然“珠宝”,建议在购买或自制“珠宝”首饰的时候,先了解植物的特性,“不少植物表面无毒,但加工或磨损后,毒性可能就显现出来”。所以,如果家中有幼儿,应将鸡母珠等带毒性的天然“珠宝”放置在孩子无法触及的地方,以防孩子不注意将珠子误食。

链接 |

春夏季

最容易被忽视的毒性植物

随着各个城市绿化工程的进展,植物的种类也越来越多。在常见的植物中,有哪些是有毒的呢?

1 见血封喉。又名箭毒木,听名字便知其毒性的厉害。其汁液剧毒,若误入眼中,会引起双目失明,由伤口进入人体会引起中毒,使心脏麻痹,血管封闭,血液凝固。在20-30分钟内死亡,所以得名“见血封喉”。

2 光棍树。高七八米,一年四季满树都是光溜溜的绿枝,因此称为光棍树。其实,它也不是没有叶子,只是特别小,又过早脱落。其汁液呈乳白色,是有毒的,会引起人皮肤过敏,使皮肤红肿等。

3 大花曼陀罗。此花名字很浪漫,但这种植物全株有毒,含有一种叫生物碱的成分,误食会致命。它的花毒性属于神经毒,很少一点的剂量就可以让人像喝醉一样,昏睡好久。

4 夹竹桃。白色或水红色的花像桃花一般艳丽。但全株有毒,哪怕只是不小心吸入了焚烧夹竹桃产生的一点烟雾,也会带来不适。饮用放置过夹竹桃花的水,会产生中毒症状:心率改变、心跳过缓、心悸、高钾等现象。

5 水仙花。石蒜科球根花卉。全株有毒,鳞茎(即通常所说的水仙球)毒性较大。误食后会呕吐、腹痛、脉搏频微、出冷汗、下痢、呼吸不规律、体温上升、昏睡、虚脱等,严重者可发生痉挛、麻痹而死。

6 八仙花。又名阴绣球、草绣球、紫阳花。虎耳草科灌木,公园里比较常见。其花丛那种柔和色调与绵软质感看似像棉花糖和大圆面包一样诱人,可一旦吃了,几小时后就会腹痛,还会出现皮肤疼痛、呕吐、虚弱无力和出汗,还有报告说病人甚至会出现昏迷、抽搐和体内血液循环崩溃。此花位于“十大常见有毒植物”之列。

健康身边事

医院3年接诊肾患儿超5万人次——

世界肾病日:花10元钱,发现儿童肾病



今日女报/凤网讯(记者李诗韵 通讯员姚家琦)“十块钱,少吃半斤肉,却可能改写一个孩子的命运。”3月10日是第11个“世界肾脏病日”,来自江西省萍乡市的3岁女孩琳琳又一次来到湖南省儿童医院肾内科住院。3年时间,因忽略早期的尿常规检查,这个孩子频繁入院治疗,让家长寝食难安。

“人体像一座庞大的城市,肾脏就是城市里的清洁工,一旦这个清洁工停止工作,身体的代谢废物就没人收拾,身体很多功能都会受到影响。”湖南省儿童医院肾内科主任李志辉介绍,2013年至2015年间,该科专科门诊接诊肾患儿51297人次,收治住院肾患儿6729人次。从病因上分析,上呼吸道感染、皮肤感染、扁桃体炎等都是引起肾脏疾病的重要诱因。

“目前儿童肾病综合征的治愈率为80%左右,一项10元钱的尿常规检查就能做到早期发现。”李志辉提醒,如果家族中有肾病患者,孩子出生后的第一时间最好进行一次尿常规检测,之后每三个月或半年进行一次检测。“对于一般儿童,也建议家长将尿常规纳入孩子定期保健检查项目,有病早发现,以免孩子错过最佳治疗时机。”

三八节,有福利——

省妇幼推出“快乐产房”无痛分娩

今日女报/凤网讯(记者李诗韵 通讯员李俞辰)分娩疼痛,是不少准妈妈优先选择剖宫产的主要原因。然而,顺产也能无痛,你知道吗?为了迎接“三八”妇女节,3月7日,湖南省妇幼保健院推出一场“快乐产房,分娩镇痛宣传周”活动,产科、麻醉手术科专家现场进行一对一咨询服务,帮准妈妈们排忧解难。

湖南首例医学“降落伞”落地患儿心脏

今日女报/凤网讯(记者李诗韵 通讯员陈双)3月3日,爱耳日。湖南中医药大学第一附属医院成功帮助一名聋哑患儿实施先天性心脏病手术,这也是湖南省首例“经皮单纯超声引导下房间隔缺损封堵术”。

“在孩子脖子上开一个绿豆般大小的窗口,通过导丝将像‘降落伞’一样的封堵伞经颈静脉输送至心脏,准确将‘降落伞’投放,完成手术。”该院心胸外科主任尹晓清介绍,此项手术无需接触X线,输送系统短、操作灵活、卡位准确,患者无需气管插管,不受年龄限制,创伤非常小。